

ОПТИМИЗМ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
г. САЯНОГОРСКА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

Газета основана 1 января 1977 года

СУББОТА

21
СЕНТЯБРЯ
1993 ГОДА

№ 109 (1709)

В розницу —

цена 3 руб.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- Отклик на публикацию
- Резонанс
- Официальная информация
- Литературная страница
- Справки, реклама, объявления

ОТКЛИК НА ПУБЛИКАЦИЮ

А УРОК-ТО ЕЩЕ ВПЕРЕДИ

Свобода, чем она слабка? — риторически вопрос стихотворной строки, очевидно, вызвал бы неоднозначные ответы. Но все же — слабка. Приятно быть свободным, ничего не скажешь. Иллюзия свободы — и то греет душу.

А о чем она, свобода? — змывает скептик, припомнив времена былые, да и то, какой день на дворе. Не сказка ли это про белого бычка? — Тебе — свободу, мне — свободу. Рассказать сказочку про свободу? — Какую?

Тебе — какую? Мне — какую? Рассказать? Про свободу, например, журналистов.

— Ну, это дело относительное. Раньше они о себе и сами говорили — где привязан — там и лая. Свобода собаки на привязи — длина ее цепи.

— А свобода свободному журналисту? — Если не в смысле безработного — то таков нет.

Сколько ни введи этот вымышленный диалог, а не далеко от действительности. Пока не будет журналистской предпринимательской, не будет свободной прессы.

— Позже, ее не будет никогда. Если заниматься предпринимательством — никогда писать, а если писать... — Тоже верно.

праздником по этому поводу. Радоваться тут нечему.

Для тех, кто не проследил сюжета конфликта, стоит напомнить, что почву заложил депутат, не утвердивший бюджет этой газеты на второе полугодие этого года. Читатели вряд ли и знали об этом, ведь редакция «на авось» продолжала подписку.

Как пишет в своем ответе Н.Змановская, после ряда попыток сделать то или иное и «объ-

вился» миллион, выделенный администрацией города из внебюджетного фонда на ближайшие номера. В перспективе же дала согласие стать учредителем газеты Саянская телерадиокомпания. Казалось бы, — захлопнулся один кошелек, открыли другой, — газета спасена. Вот тут-то и появилась на страницах «ДС» публикация, апеллирующая к читательскому мнению.

Хорошо зная предвосторожно появления на

р/счете «ДС» миллиона, изумилась и превратности случая. Признаться, была в числе тех, кто агитировал С.А.Бондаренко спасти газету, уж коли никто в городе и рубля на нее не дает. Ведь с первых дней жизни этого издания был С.А.Бондаренко в числе «крестных отцов» издания. Помнится, как года три назад сидели мы в кабинете того же Бондаренко и ириклимляли название газеты, строили планы по подписке, и

С.А.Бондаренко помогал коллективу «ДС» проводить эту подписку.

Хорошо знал, как дорого бывает взлелеянное (и будучи в свое время инициатором этой газеты), и убеждала я С.А.Бондаренко еще раз оказать услугу городу, ведь газета уже вошла в жизнь горожан. По настоянию Бондаренко и родился вариант с миллионом. Поистине, коварству нет предела, лишь только случая и ждет. Вместо хотя бы

молчаливой благодарности за спасенное издание — обвинение в низких намерениях.

Друзья мои, коллеги из «Делового Саяногорска!» Миллион растает быстро, но есть ли сегодня, хотя бы на горизонте, другой источник финансирования? Туманный «авось» — не печатный станок. Вариант, который так долго прорабатывался Н.Змановской (по профилю ее деятельности), можно, наверное, считать, загублен окончательно.

Есть, правда, слабая надежда — принести С.А.Бондаренко извинения за опрочетенные обвинения и постараться продолжить диалог, как принято говорить, в конструктивном русле.

Ваша мнимая свобода и «победа» — приговор газете, которая — в том числе и в вашем лице — прошла трудный путь становления.

Т.МЕЛЬНИКОВА.

РЕЗОНАНС

РЕЗОНАНС

РЕЗОНАНС

РЕЗОНАНС

РЕЗОНАНС

Оптимизма поубавилось

Не так давно считалось, что такие промышленные классы города как СаАЗ, Саянстрой не подвержены рыночной стихии, твердо держатся «на ногах». Но последние события говорят об обратном.

Вынужденный отпуск, объявленный с 15 сентября для ряда подразделений СаАЗа, Саянстроя, видимо, не от хорошей жизни. И страдают от этого, в первую очередь, семьи. Вот что сказала жительница Саяногорска, не пожелавшая, правда, назвать свою фамилию, муж которой работает на алюминиевом заводе: «Обстоятельно говорил СаАЗ, СаАЗ, самый высокооплачиваемый завод в Саяногорске, чуть ли не по Хакасии. Да, платят там работникам вроде неплохо. А что сейчас имеют? И говорят уже чуть ли не о банкротстве завода. Как могло такое случиться и где искать виновных? И ведь опять же все огрехи вышестоящих лежат на плечи рабочего человека».

Конечно, данная ситуация на ряде промышленных предприятий не способствует утверждению оптимизма в проводимых реформах. Можно это назвать поддержкой рыночного перехода, еще как-то, но ведь тем, кто занят на данных производствах, их реально действительно сейчас нелегко. Как долго будет продолжаться такая экономическая нестабильность в стране, наверное, одному Богу известно или нашим правителям в Москве, но разлад по многим направлениям сейчас налицо. И жители Саяногорска, как и все остальные россияне, испытывают это «на своей шкуре» в полной мере. Явно оптимизма у всех нас заметно поубавилось, а недоверия к власти имущим стало больше.

НАШ КОРР.

Еще раз о микрорынке

19 сентября 1993 года хотел я после обеда приобрести мясо — свиному для шашлыка, но подходящего количества мяса на территориях наших «рынков» не было.

Этим же вечером, проходя по территории «рынка» на площади № 5, наблюдал картину, от которой окончательно потерял аппетит к мясу на долгое время, но не от цен и качества товаров, а оттого, что нелегко

вспоминалось выражение из одной известной сказки: «Не пей из лужи, а то козленочком станешь».

Ну да ладно бы, козленочком, а то ведь и того хуже, и не мудрено. Чурка, на которой днем старательно разделяют туши, является еще и местом «делкатеса» для огромного облезлого бездомного кобеля. После окончания торгов он ее старательно вылизывает, съедает обрубки и обрезки, а потом, поочередно поднимая левую и правую задние ноги, ставит свои «метки неприкосновенности».

Мясные, молочные и другие продукты питания продаются у нас с земли, капотов, багажников автомашины. До каких же пор будет продолжаться травля жителей нашего города! А ведь есть же городской отдел по организации торговли, санэпидназор, ГОВД. Все люди этих органов получают заработную плату за счет налогов, собранных с этих же покупателей и продавцов, так нужно же в конце концов признавать это. Прав им предоставлено более чем достаточно, но никто не хочет прислушаться к голосу народа. Видимо руководители города не в состоянии решить вопрос, который выведенного лица не стоит, значит нужно привлечь другие силы.

А в то же время специально построенный, оборудованный по всем требованиям гигиены центральный рынок пустует наполовину и более. Сейчас Указами и Постановлениями введены строгие правила на сертификацию продуктов питания и многих непродовольственных товаров народного потребления. Исходя из них, товары, состоящие в том списке, должны пройти химический и бактериологический анализ в отделе Гостандарта г.Абакана. Для этого нужно поехать в Абакан, дать заявку, произвести предоплату, привезти эксперта на отбор проб, увезти его назад и ждать 7-10 рабочих дней результатов экспертизы и получения разрешения на торговлю этим товаром.

Проходит до 15 дней, а многие продукты и консервы имеют очень ограниченные сроки реализации, поэтому жители нашего города не имеют возможности поесть того, что в изобилии имеется в торговых и других городах. Да к тому же все эти издержки автоматически ложатся на цену товара.

Мне кажется, что городской отдел по организации торговли должен срочно заняться этими вопросами. Если для этого потребуются помощь, то фирмы

«Галпа», «Кодры» и «Волна» готовы пойти на диалог с администрацией города.

А.СОЛДАТОВ,
генеральный директор ПКФ «Волна».

Поздравляю!

Поздравляю жителя нашего города О.И.Касперовича с выпрыгшем судебного процесса по защите чести и достоинства.

Как известно, в газете «Деловой Саяногорск» ранее прошла публикация Т.Маликовой под заголовком «А народ толкнули на шикет», в которой, упрямая редакция газеты, задевает автор статьи лично О.Касперовича и меня. Буквальный текст: «Печатаются у вас одни бывшие партработники, стукачи бывшей партноменклатуры О.Касперович, Т.Мельникова».

Оба мы, конечно, были оскорблены, предъявили претензии к редакции, которая, неизвестно из каких соображений, оставила в тексте автора необоснованные в наш адрес обвинения.

Касперович обратился в суд, предъявив в том числе и требования компенсировать моральные издержки в материальном отношении. На суде последнее требование он снял.

Чего добровольно не сделала редакция — делает по решению суда. Ибо о какой дискуссии (редакция приглашает к ней) может идти речь, если названы конкретные люди.

Хорошо знала Маликову, сделав для нее немало доброго, решила я пойти другим путем. Вначале это было открытое письмо Маликовой, но редакция «ДС» отказалась его опубликовать под предлогом, что материал большой. Тогда я ответила хлесткой эпиграммой, считая, что это было бы блестящим выходом из положения с моей стороны.

Редакция не опубликовала эпиграммы. Показалось, очевидно, что она не ласкает слух эстетичной слога, а вернее — несет примысловитый смысл, — как это называется в народе, подобное безосновательное очернительство. Не говоря уже о том, как выглядит редакция в подобных случаях.

Как видно, О.Касперович выбрал более правильный путь, обратившись в суд. От души поздравляю!
НАШ КОРР.

САЯНОГОРСКИЙ ЦЕНТР ТРУДА И ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ И ГЛ. БУХГАЛТЕРОВ ПРЕДПРИЯТИЙ И УЧРЕЖДЕНИЙ ГОРОДА, А ТАКЖЕ ФИЛИАЛОВ И ОТДЕЛЕНИЙ ИНОГОРОДНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ, РАСПОЛОЖЕННЫХ НА ТЕРРИТОРИИ Г. САЯНОГОРСКА И ИМЕЮЩИХ В САЯНОГОРСКОМ БАНКЕ ТЕКУЩИЕ СЧЕТА:

- с III квартала 1993 года, согласно Закону «О занятости населения в Республике Хакасия», к предприятиям, не зарегистрированным в службе занятости и нарушающим порядок уплаты страховых взносов в Фонд занятости, будут применяться штрафные санкции, предусмотренные ст. 13 Закона РФ «Об основах налоговой системы в Российской Федерации»:
 - пеня от суммы задолженности за каждый день просрочки в размере 1%;
 - за отказ от регистрации в качестве плательщика — 10% причитающихся к уплате сумм страховых взносов;
 - за непредоставление в установленные сроки расчетной ведомости — 10% причитающихся к уплате страховых взносов в отчетном квартале;
- кроме того, согласно ст. 40 Закона «О занятости населения в Республике Хакасия», работодатели, виновные в нарушении настоящего Закона в части неисполнения обязательных страховых платежей в Фонд занятости, несут административную ответственность в виде штрафа от 10 до 100 минимальных размеров оплаты труда, налагаемого в судебном порядке по инициативе Государственной службы занятости, с перечислением суммы штрафа в бюджет.

■ КОРОТКО

С 15 сентября стоимость оплаты проезда железнодорожным транспортом стала в 2,5 раза больше предыдущей. Прямо скажем, рынок получился резкий, и поездом ездить уже будет накладно для рядового россиянина.

Если говорить конкретно о железнодорожных тарифах, то от станции Абаган можно доехать в настоящее время в купейном вагоне до Ачинска за 3200 рублей, до Красноярска — 3600 рублей, до Новосибирска — 5500 руб., до Иркутска — 6300 руб., до Новокузнецка — 2520 руб., до Екатеринбурга — 12000 и до Москвы — 18500 рублей. Что и говорить, такие проездные впечатляют, и это, видимо, еще не предел для ценовых скачков на российских железных дорогах.

В такое трудное время приобрести человека к искусству — проблема, особенно на предприятии, где зарплата, как жется, превыше всего. Но вот к восьмой персональной выставке художественной фотографии элэктромонтера В.В. Яна, что открылась на СААЗе, был проявлен определенный интерес.

Пейзажи, портреты, другие жанры фотографии представляются на данном вернисаже. Как фотограф В.В. Ян известен чуть ли не каждому в нашем городе, а как художник — для многих стало открытием. В этом убедятся все, кто посетит фотовыставку.

НАШ КОРР.

Налог с имущества, переходящего в порядке наследования и дарения, взимается на основании Закона Российской Федерации «О налоге с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения», принятого Верховным Советом РСФСР 12 декабря 1991 г.

Плательщиками налога являются граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства (далее именуемые гражданами), которые становятся владельцами имущества, переходящего к ним на территории Российской Федерации в порядке наследования и дарения. Налог уплачивается в случае, когда граждане принимают в порядке наследования (как по закону, так и по завещанию) и дарения жилые дома, квартиры, дачи, садовые домики в садоводческих товариществах, автомобили, мотоциклы, моторные лодки, катера, яхты, другие транспортные средства, предметы антиквариата и искусства, ювелирные изделия, бытовые изделия из драгоценных металлов и драгоценных камней и лом таких изделий, паенакопления в жилищно-строительных, гаражно-строительных и дачно-строительных кооперативах, валютные ценности и ценные бумаги в их стоимостном выражении.

Налог с граждан взимается при условии выдачи органами, уполномоченными совершать нотариальные действия, свидетельства о праве на наследство или оформления ими договоров дарения, в случае, если общая стоимость переходящего в собственность гражданина имущества на день открытия наследства или оформления договора дарения превышает:

- а) при оформлении договоров дарения — 80-кратный действовавший на момент совершения сделки дарения размер минимальной месячной оплаты труда;
- б) при оформлении права наследования — 850-кратный действовавший на момент открытия наследства размер минимальной месячной оплаты труда;

При наследовании по закону наследниками (в равных долях) являются:

- а) наследники первой очереди — дети (в том числе усыновленные), супруг, родители (усыновители) умершего, а также ребенок умершего, родившийся после его смерти;
- б) наследники второй очереди — братья и сестры умершего, его дед и бабушка как со стороны отца, так и со стороны матери.

Наследники второй очереди призываются к наследованию по закону лишь при отсутствии наследников первой очереди или неприятии ими наследства, а также в случае, когда все наследники первой очереди лишены завещателем права наследования.

ЛЬГОТЫ ПО НАЛОГУ:

В соответствии со статьей 4 Закона налог не взимается:

- а) со стоимости имущества, переходящего в порядке наследования пережившему супругу, или дарения имущества одним супругом другому;

Налог не взимается, независимо от того, проживали супруги вместе или нет.

Основанием для предоставления льготы является свидетельство о регистрации брака, а в случае отсутствия свидетельства о браке — решение суда о признании факта супружества;

- б) со стоимости жилых домов (квартир) и с сумм паевых накоплений в жилищно-строительных кооперативах, если наследники или одаряемые проживали в этих домах (квартирах) совместно с наследодателем или дарителем на день открытия наследства или оформления договора дарения.

■ ДЕЛО, КОТОРОМУ СЛУЖИШЬ

Человек из торговли

Торговля в нашей стране всегда была не в большом почете. Критики, всевозможных нареканий по отношению к ее работникам хватало с избытком. Но все ли уж так плохо были, да и отдало немало работников торговли своему ремеслу десятки лет жизни, делая свою работу отменно.

Нина Алексеевна Мухина — одна из таких, добросовестно, профессионально исполнявшая свой, как выражаются, служебный долг. Говорим «исполнявшая», потому как она сейчас находится на заслуженном отдыхе, на пенсии, являясь ветераном труда.

А начинала Нина Алексеевна свой трудовой путь молодой заведующей промышленного магазина в рабочем поселке, одновременно училась, повышая свою квалификацию. Из тридцати пяти лет трудовой деятельности — двенадцать она работала экономистом по ценам в нашем городе — в оросе СААЗа, где ее помнят душевным человеком, классным специалистом, общественником. Она была там председателем комиссии по трудовым

спорам, модной в то время комиссии по труду с пьянством.

В общем, можно сказать, что женщина знала в оросе СААЗа, да и не только в этой организации, но и в городской торговле и обслуживании, Нина Алексеевна была для молодежи, пришедшей в торговлю, примером для подражания, всегда доброжелательна к своим коллегам. Оценим по натуре, никак не неудач, какими нибудь проблемами не могут стоить ее, а чем дается сильней «энергетический заряд» к жизни. Ее честный, добросовестный не раз был отмечен грамотами, благодарностями, премиями, и, скажем, — по праву еще хочется добавить: побольше бы людей в нашей торговле, особенно когда они так остро необходимы. Не верю, что оскудела эта сфера хозяйства из замечательных людей, как Нина Алексеевна Мухина.

А.Б.

Факт совместного проживания подтверждается справкой соответствующего жилищно-эксплуатационного органа или жилищно-коммунального органа поселкового, сельского Совета народных депутатов.

Граждане, получающие наследство или дарение, проживающие совместно с наследодателем или дарителем и временно выехавшие в связи с обучением (студенты, аспиранты, учащиеся), находясь в длительной служебной командировке, прохождении срочной службы в Вооруженных силах, не лишаются права на льготу по налогу. В этом случае основанием для предоставления льготы является справка соответствующей организации о причинах отсутствия гражданина.

в) со стоимости имущества лиц, погибших при защите СССР Российской Федерации, в связи с выполнением иных государственных или общественных обязанностей либо в связи с выплатой долга гражданином СССР и Российской Федерации по спасению человеческой жизни, охране государственной собственности и прав порядка.

Основанием для предоставления льготы является документ соответствующей организации о смерти наследодателя;

г) со стоимости жилых домов и транспортных средств, переходящих в порядке наследования инвалидам I и II группы.

Основанием для предоставления льготы является удостоверение инвалида.

Льгота предоставляется тем физическим лицам, которые имеют указанные выше группы инвалидности на день открытия наследства.

Граждане, ставшие инвалидами после открытия наследства, права на льготу не имеют.

Исчисление налога производится гражданами, проживающими на территории Российской Федерации, и вручение им платежных извещений производится в момент их обращения в налоговый орган.

Налог исчисляется со стоимости имущества, переходящего каждого конкретного наследодателя в собственность наследника согласно причитающейся ему доли.

Граждане уплачивают исчисленный налог на основании платежных извещений, вручаемых им налоговыми органами.

Граждане, проживающие на территории Российской Федерации, уплачивают налог не позднее 3-месячного срока со дня вручения им платежного извещения.

Перед совершением сделки наследования или дарения наследник обязательно представить в налоговый инспекцию справку инвентаризационной оценке имущества для уплаты налога.

Налог перечисляется на счет ГОРФО № 1130401 р.14 парадного.

При неуплате налога в установленные сроки взимается пеня в размере 0,3 процента суммы недоплат за каждый день просрочки.

При этом исчисление пени производится со дня, следующего за истечением 3-месячного срока. За неуплату или несвоевременную уплату налога граждане несут ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации.

Г.В. ДЮБИ

инспектор ГНИ по г.Саяногорску

А Ш Ж Е Р А Ж У Р Ш А Я С Я Р А Ш Ш А

Г.БУЛДАКОВА

Воспоминание

Но над прощаньем часто бывали,
Не хотели ошибки прощать.
Друг от друга порой уставали —
Вуздно это сейчас вспоминать.
Давай вспомни, как молоды были,
Как в душе только радость цвела.
Неужели с тобой мы забыли,
Как любовь за собою звала?
Мы прожили с тобой немало:
Было солнце, и радость, и лед.
Почему друг от друга устали,
И два сердца не раугся в полет?
Почему же так холодно стало?
Почему не хоти мы понять,
Что любить мы с тобой не устали,
Но и боли в душе не унять.

Дай веры...

О Господи! Спаси и сохрани
Своих детей от страшных прегрешений.
От тяжких необдуманных решений,
О Господи! Спаси и сохрани!
Тебе ли, не зная, как мы порой живем?
Как в суматохе дней себя терю,
Как крест по жизни трепетно несем
И как грустим, и как к тебе взываем!
О Господи! Пороков тьму развей
И научи, как справиться с судьбой.
Дай веры мне не утратить в людях
И в испытаньях быть самой собой.
Мы потеряли чувства, имена,
Все реке друг о друге вспоминаем,
Все крепче отуждения стена,
И как ее разрушить, мы не знаем.
О Господи, как жить нам, научи,
Как быть добрее, чище, благосклонней,
И за ошибки сильно не возди,
И помоги нам сделать жизнь спокойней!

Многие поэты у нас представлялись, но не в таком возрасте, то есть в шестидцать лет.

Мы отдаем на суд читателей первое стихотворение и пусть они рассудят или помогут Николаю ОДИКЕНКО, который пытается переагнуть опасный, подростковый возраст. Он учится в техникуме, имеет, конечно, большие планы, но его «лирика» говорит о многом, о некоем неблагополучии, каком-то кризисе. Ваше слово, читатели, ему должно помочь найти себя и, возможно, встать на свое «жизненное» место.

Прощальное письмо

■ ПРОБА ПЕРА

Стал вчерашний вечер
Для меня последним,
Ждал с тобой я встречи
Днем, совсем не летним.
Как из сердца вырвать
Встречи, расставань.
И отыскать думать
Что придет признание!

Лучше будет, если
Я скажу об этом:
Ты порвала гусли
Своего поэта!
Он напишет песню
О любви прекрасной,
Станет сердце пресным
Со временем ненастным.

И открит окна,
Встанет не карикс,
И с ужасным криком
Бросится он вниз.
Будет лучше, если
Я скажу об этом:
Ты разбила жизнь
Своего поэта...

ОБ АВТОРЕ:

Генрих Генрихович Батц живет в Очураз. Жил и на Севере, но вот уже больше десяти лет — в Саянах. И пишет он о том, что хорошо знает. Может Генрих — единственный в литературном объединении «Стрежень», чей основной жанр — роман.

В текущем году обсуждался его роман с рабочим названием «Лебединая пара». Роман сюжет захватывает сразу. В камеру смертника, в ожидании той же участи, помещают женщину. Пятка униженного сосуществования не сломала этих людей.

Два дня на планете жила только два человека — я и она. Два дня наша камера вмещала в свое крохотное пространство весь мир с его бесконечными прелестями. Наш страх, ужас, ожидание, ушла сама смерть. Мы ждали, мы ждали, мы были готовы принять ее, но уже слишком и прямо глядя в ее глаза.

Генрих Батц

ИЗ ВЕКА В ВЕК ИЛИ ЛЕБЕДИНАЯ ПАРА

(Главы из романа)

Пика. Мы уже не дрожали в холодном поту, когда среди ночи раскатило громадой под коваными сапогами бетонный пол. Мы сидели друг против друга, и каждый с нежностью и тоской всматривался в единственное и самое близкое, самое верное и понятное создание. Мы вновь родились, оживли, мы, обреченные злым роком встретиться здесь для того, чтобы разделить последние мгновения вечности. И теперь мы боялись уже не самой смерти — боялись разлуки. У обоих теплые невыполнимое желание, единственное — умереть вместе. И униженная несправедливость, и понимание тщетности проявлений любых физических обещаний между нами не разделяло нас, не стояло непреодолимой преградой. Мы были вместе этого.

Разговоры теперь не складывались. Отрывочно упоминали о, казалось бы, ничего не значащих пустяках. Она — о том, как школьницей защищалась в драках с мальчишкой, с которым четыре года сидела за одной партой. Я — о том, что Соловьевич возмущался тем, что приговор ему зачитывали скорее в сарае, нежели в зале правосудия. Она — о том, что не высосала ни одного ледяного дождика на палочке — почему-то брезговала. Я — о том, что полжизни провел на виле, а не заразился азартом рыбацким. Говорили одно, а думали совершенно о другом.

Но однажды Людмила высказала то, о чем, по-видимому, задумывалась не раз. Она спросила:

— А как расстреливают? Я обнулся от своих навязчивых мыслей, и ответил первое попавшее на ум: — Просто. Наверное ставят к стене и... и все. — К какой стене, где? — Людмилу явно не удовлетворил мой ответ. — Ведь не во дворе тюрьмы!

— Конечно, нет. Тут было бы слышно, — задумался я. — Значит в подвале или увозят куда-то... — предположила Людмила.

— Кто их зидет! — пожал я плечами. Мы долго молчали, но Людмила мысль о том, как нам предстоит принять смерть, не давала покоя.

— Интересно — глаза завязывают? — продолжала она размышлять вслух. — Сидеть в позыконой в глазах, а там? — Разве это имеет какое-то значение, — начал я нервничать, — к чему говорить об этом?

— Не знаю, — ответила Людмила. — Но я не хочу, чтобы это произошло в подвале. Я в этот момент хотела бы смотреть на звезды.

— Перестань! — простонал я.

И вдруг я представил, как ее будут вести на казнь, и, как я, мужчина, не в состоянии буду ни словом, ни действием заступиться за нее. Дрожь возмущения и протеста прокатилась по спине. И сразу спасительная трусливая мыслишка: лучше уж меня сначала... И, чтобы избавиться от неприятной темы, заговорил о другом.

— А я о другом думаю. Последние дни перед глазами постоянно вижу сывяшкку. — Голос — с болью, с мольбой, как бы желая остановить или помочь чем-то.

— Представила Людмила, прикрыв ладонью рот. Но шепот ее, этот крик отчаяния, не имел прежней силы, прежнего влияния — он не вызвал содрогания перед глазами в наших душах. Случилось что-то такое, что освободило нас от непоправимого, неминуемого ожидания своего конца. Мы — это были как будто не мы.

— Коля — повторила Людмила, покачав головой. — Ты не поняла. — говорил я о своем. — Конечно, им будет нелегко. — Ему было всего-на-всего одиннадцать месяцев. Он делал первые шаги в своей жизни. Мать держала его за ручицу, а он шел. Представляешь — шел! — Да, да, Коля, — мелко кивала Людмила — женщина, никогда не имевшая детей, женщина, не ставшая матерью. — И он смеялся! Людмила, я не видел в жизни счастливейшего человека. Жена вела его ко мне, но он смотрел не на меня... взгляд его был устремлен куда-то выше меня... Какой радостью, каким счастьем были для него эти первые четыре, пять шагов! Его глаза, лицо... все он дрожал от возбуждения и ликования. Я вижу его таким, он всегда со мной таким. — Ты счастливый, Коля.

— Конечно! Но неужели? Неужели он сделал эти первые шаги в жизни для того, чтобы тоже прийти сюда? Зачем тогда жить?

— Нет, Коля! Они будут стоять выше нас. Они... для них наш опыт послужит хорошим уроком. Должны же люди в конце концов понять.

— Да, да, Конечно... Понять все надо раньше, еще там, на свободе. Так прошли наши последние два дня в камере приговоренных. Эти два последних дня мая, тысяча девятьсот сорок четвертого еще будут иметь определяющее значение в будущей моей жизни.

Когда у нашей камеры вдруг смолкли звуки шагов, я отошел от двери. Звякнули ключи, скрежетнул замок.

И тут Людмила вскочила с топчана, бросилась ко мне и повисла в изнеможении на руках.

— Это за мной! — прошептала она, оглушив уверенной интонацией. — Коленка, милый, самый дорогой! Ты единственная моя надежда... Не умпрай, умоляю!

— Ну, что ты, что ты... — лепетал я в сматении, крепко удерживая ее, дрожащую, бессильную.

Впервые, почти за два года, я почувствовал себя мужиной. Но каким униженным, раздавленным. Эту женщину, это трепетное создание, это горячее слабое существо, ищущее помощь, защитить я не мог.

— Милый, я хочу жить! Жить! — стоном вырвалось из ее груди торопливая мольба — Я люблю тебя!

— Я тоже... — крепко сжимал я ее в объятиях, словно этим мог спасти.

— Ты все понял, Коленка! — она тыкалась мокрым от слез лицом в мое, целовала часто сумбурно.

— Все, все, Люда.

Заскрипели кованые навесы, ржаво простонав, распахнулись двери. За порогом блеснули напичканные сапоги, надрасные пружины портупен, лаковые козырьки. Из-под них мертвенно-холодно желтели бегающие, неприкальные взгляды.

— Коленка, заклинаю! нас двое... на всей земле.

Сильные, натренированные руки оторвали ее от меня и держали, прижав к стене.

— Ты понял, ты все понял! — были ее последние слова. Я молча и глупо утвердительно кивал и глотал слезы. Людмила, преодолев слабость, гордо, с вызовом подняла голову и молчала. Но до последнего момента она не отводила от меня своего смелого, но только не прощального взгляда.

А в камере происходило то обычное и страшное, что уже три раза до этой ночи делалось при мне. Начальник тюрьмы обратился сначала ко мне с вопросом. Что-то оборвалось у меня в груди и током прокатилось по ногам. Я понял: ее уведут, ее не станет. Не знаю — ответил ли я что-то на заданный вопрос. Но все дальнейшее помню смутно, как за туманной пеленой. Как под гипнозом, я мысленно повторял за монотонным голосом уже заученные слова Постановления Верховного суда. Эти черствые, казенные слова скрежетом сухого щетия тыкались в помутневшее сознание и отекали в бытие. Единственное — последний прощальный взгляд Людмилы уже из коридора и просьба: — «Прости?» — отчеканились в памяти с болью на всю жизнь.

Так оборвалось то, о чем люди пишут стихи, слагают песни, придумывают волшебные сказки.

ПОЗДРАВЛЯЕМ Любимых родителей МАРЧЕНКО Валентину Ивановну

и
Михаила Максимовича
с 30-летием супружеской жизни.

Дети, внуки.

ПРИГЛАШАЕМ УЧИТЬСЯ
ГОЛОВНОЙ УЧЕБНО-КУРСОВОЙ КОМБИНАТ П.МАЙНА производит набор на курсы повышения квалификации и переподготовки по следующим профессиям: *изоляровщиков, кровельщиков, плотников, каменщиков, маляров, бульдозеристов, крановщиков, слесарей, станочников, токарей, фрезеровщиков, столяров, стропальщиков.*

Начало занятий 5 октября в 18.30. Запись ежедневно с 8.00 до 17.00, во вторник — с 8.00 до 19.00. Выходные дни — суббота, воскресенье.

Производится добор в группу секретарей-машинисток и бухгалтеров на дневное обучение.

Набор производится по направлению организаций и за свой счет.

Горячо и сердечно поздравляем с 55-летием нашу дорогую Валентину Лаврентьевну ГАБОВУ.

Желаем только солнечных дней, понимания и поддержки близких людей, счастья и здоровья на долгие годы.

Дети, муж.

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Саянская телерадиокомпания приглашает к сотрудничеству девушек и юношей для работы в качестве корреспондентов.
Телефон 2-22-22.

ПРИНИМАЕМ ЗАКАЗЫ на поставку радиоаппаратуры «Самсунг» (пр-во Ю.Корея): телевизоры — 51 см — 525000 рублей, 37 см — 405000 рублей; музыкальные центры — 465000 рублей.

Образцы вы можете увидеть по адресу: 8-7-57. Доплата и получение в конце сентября.
Обращаться по телефону 2-26-77 с 10 до 18 часов.

Организациям, желающим приобрести горбушу свежемороженую по цене 1900 рублей в любом количестве, обращаться по адресу: п.Майна, ул.Промышленная, 14, звонить по телефону 6-23.

САЯНОГОРСКИЙ ГОРОДСКОЙ УЗЕЛ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ доводит до сведения жителей города Саяногорска, что во всех отделениях связи производится продажа газет и журналов. Просим для расширения ассортимента, предлагаемого для продажи, подавать заявки работникам отделений связи.

Магазин «Южный»

реализует

мебель производства Улан-Удэ:

- спальный гарнитур,
- мягкая мебель,
- уголок мягкий,
- шифоньер трехстворчатый.

Возможна оплата по безналичному расчету.
Телефон: 2-10-44.

МЕНЯЕМ

Разменивается 5-комнатная улучшенной планировки в новом доме квартиры на 9 этаже на 2-х и 3-комнатную или две 2-комнатные улучшенной планировки, или 2-комнатную улучшенной планировки и новый автомобиль.

Обращаться по адресу: 10-10-169.

Срочно размениваем 3-комнатную приватизированную благоустроенную квартиру (8-й этаж, 46,9 кв.м) в г.Саяногорске на 2-х и однокомнатную квартиры, можно в разных городах (Минусинске, Абакане, Черногорске) или на 2-комнатные по договоренности.

Обращаться по адресу: г.Саяногорск, 8-9-57.

Меняем 2-комнатную квартиру на четвертом этаже в гэсовском доме на 3-комнатную квартиру на первом этаже, с доплатой.

Обращаться по телефону 2-18-03, в рабочее время или вечером по адресу: 10-2-В-17.

Меню автомобиль «Москвич»-2141, 1992 года выпуска, пробег 170 тыс. км на дом с участком или 3-комнатную квартиру или куплю.

Обращаться к посреднику по адресу: пер. Молодежный, 8, телефон 75-2-12.

Меняется дом в Майне (есть баня, гараж, летняя кухня, хороший сад) на 3-комнатную квартиру улучшенной планировки и гараж в Саяногорске.

Обращаться: 9-48-146.

Разменивается 3-комнатная квартира в гэсовском доме на 2-х и однокомнатную квартиру.

Обращаться по адресу: 3-17-42, после 18 часов.

Меняем приватизированную 3-комнатную квартиру на 4-этаже улучшенной планировки на 2-комнатную улучшенной планировки и однокомнатную.

Обращаться по адресу: 10-2-22, после 20 часов.

Меняем полдома в с.Каптырево (3 комнаты, 35 кв.м, есть хозяйственные, сад, огород, корова, поросенок; утки, куры, есть корм на зиму) на 2-3-комнатную квартиру в Черемушках, Саяногорске, Майне.

Обращаться в любое время по адресу: с.Каптырево, ул.Новая, 17, или: п.Майна, ул.Линейная, 5.

Меняем 3-комнатную квартиру в коттедже в с.Новокурск (имеется воде, ванная, туалет, электрооборудованная, усадьба 15 соток, есть хозяйственные) на равноценную или 4-5-комнатную квартиру по договоренности, можно 2-комнатную по договоренности.

Обращаться: с.Новокурск, ул.40 лет Победы, дом 33, кв.2, в любое время.

Меняем новую 3-комнатную квартиру улучшенной планировки на 5 этаже шестизэтажного дома на 2-комнатную улучшенной планировки, 2-3-й этаж, с доплатой.

Обращаться по адресу: п.Майна, ул.Ленина, 139.

Меняем 2-комнатную благоустроенную квартиру, полдома и капитальный гараж в с.Воград на 2-3-комнатную квартиру в Саяногорске.

Обращаться по телефону: в Саяногорске — 2-48-61, в Вограде — 9(277)9-12-99.

Меняем 2-этажный новый коттедж в с.Калы, (площадь 159 кв.м, теплый гараж, мастерская, котельная, хозблок, 3 комнаты и кухня, большой коридор и веранда 4х5, участок 25 соток, баня, хозяйственные, капитальный погреб, а/скважина во дворе и колодец в саду, молодой плодonoсящий сад) на 4-комнатную квартиру улучшенной планировки или одно- и 3-комнатную, или две 2-комнатные, дачу и желателно транспорт. Возможны варианты.
Телефон посредника 2-11-84, вечером.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

маму, бабушку, прабабушку
СУХАНОВУ Анну Герасимовну
с 75-летием жизни!
Три четверти века — срок немалый,
Но надо еще четвертинку прожить.
Седина в волосах — не беда,
И морщинки у глаз — не грусти.
Лишь была бы душа молода,
Да горячее сердце в груди.
Желаем здоровья и счастья!

Сыновья и внуки

ПРОДАЕМ

Срочно продаем приватизированную 2-комнатную квартиру 33 кв.м.

Обращаться по адресу: 7-6-16.

Продается новый капитальный гараж в районе КЮКа, размер 6х4; телевизор ц/и «Рекорд-72» 6У-100 тыс. руб. (ТВС, умножитель — новые).

Обращаться: 9-38-19, вечером.

Продается участок под строительство коттеджа.

Обращаться: 10-17-96, после 18 часов.

Продается корова (3 отела), цена 300000 рублей, машина ГАЗ-53 (требуется ремонт), цена договорная.

Обращаться по телефону 2-07-73.

В обувном цехе

«Каблучок»

производится прием заказов на пошив сапог из замши коричневого цвета, мелкий ремонт обуви, предлагается обмен замши на хром.

В швейном цехе принимают заказы на пошив брюк, спецодежды, ремонт верхней одежды.

Имеется в продаже обувь, спецодежда.

Адрес: 1-й микрорайон, бывший детский сад №7, телефоны 75-5-91, 75-5-96.

СЛУЖБА ЗНАКОМСТВ «МЕЧТА»

АБОНЕНТ 0502

Скромная женщина, пенсионерка (но еще работает) желает встретить порядочного мужчину без вредных привычек; для создания семьи. Мне 56-л. Жильем обеспечена.

АБОНЕНТ 0505

Музыкант, 48-164-60, с ровным характером, рабочей профессией, любит заниматься огородно-дачной работой, скромного образа жизни, хочет создать семью с душевной женщиной.

АБОНЕНТ 0506

Музыкант 40 лет, с уравновешенным характером, простого образа жизни, с высшим образованием, знакомится с женщиной мягкого и спокойного характера.

Письма направлять: горисполком, служба «Мечта», абоненту № ... Прием по субботам, с 15 до 19 часов.

* Точка зрения авторов публикаций обязательно отражает точку зрения редакции.

* Рукописи не возвращаются.

* Редакция знакомится с письмами читателей, не вступая в переписку.

* Ответственность за содержание рекламных объявлений несет рекламодатель.

<p>Наш адрес: 662793 г.Саяногорск 9 микрорайон, дом №23 Расчетный счет №363402</p>	<p>Телефонов нет</p>	<p>Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам</p>	<p>Объем 1 печ. лист индекс 52319 Тираж 7520</p>	<p>Отпечатана в УПП «Хакса» Компьютерное обеспечение Е.Шаталовой, Л.Меркуловой, Е.Быковской, И.Шаталовой, И.Кривопаловой, Н.Филимоной.</p>
--	----------------------	--	--	--

Учредитель — городской Совет народных депутатов

Редактор И.Н.СОКОЛОВ